

### 山西省大同市召开创建全国文明城市动员大会

本报讯(薛克)5月26日,山西省大同市召开创建全国文明城市动员大会,要求全市上下振奋精神、乘势而上,迅速掀起创建全国文明城市热潮,以志在必得的信心、扎实有效的措施和求真务实的作风,努力实现全国文明城市创建目标。

会议指出,全市各级各部门要充分认识创建全国文明城市的重大意义,主动适应城市发展新形势、回应人民群众新期待、顺应精

神文明建设新要求,深刻认识创建全国文明城市是落实新发展理念的重要举措,是提升城市核心竞争力的重要载体,是践行以人民为中心发展思想的重要抓手,是检验全市广大党员干部能力作风的重要平台,把全国文明城市创建作为统筹“两个文明”协调发展的重要抓手,举全市之力抓好创建工作。

会议强调,创建工作量大面广、任务艰巨。全市各级各部门要严格按照《全国文明城市测评体

系》的要求,坚持问题导向和目标导向,重点在提升市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量四个方面聚焦发力。

会议指出,创建全国文明城市是一项系统工程,牵涉面广、关联度高,必须加强领导,健全机制,努力形成上下一条心、全市“一盘棋”的格局,明确责任精细落实,强化督导考核问责,层层发动营造氛围,在实际创建中要做到“有始有终、有板有眼、有声有色、有花有果”。

## 重整行装 乘势而上

### ——甘肃省武威市创建第七届全国文明城市工作全面启动

崔世雄

面对新一轮全国文明城市创建工作,甘肃省武威市将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持目标导向、问题导向、结果导向,精准对标测评体系,以“三项教育”和“八大环境建设”为着力点,以开展“精神文明建设十大提升行动”“城市环境风貌十大整治行动”为抓手,全力打造崇德向善之“德城”、崇尚尚学之“文城”、绿色生态之“绿城”、清新洁净之“清城”、智慧管理之“智城”的“五城”特色品牌,一年一个目标,一年一个台阶,奋力实现新一轮全国文明城市创建目标。

坚持推动城市内涵式发展。坚持把城市建设的重点放到完善功能、提升品位上,大力实施城市更新行动。全面推进城镇老旧小区改造,改善老旧小区居住环境和功能品质。积极推进“完整社

区”建设,打造15分钟生活圈,让社区成为居民最便利、最安心的港湾。继续优化路网结构,提高路网密度,方便群众出行。扎实推进绿地倍增行动,切实做到应绿尽绿,机关、企事业单位都要尽可能“破墙透绿”“见缝插绿”。扩大市树国槐、市花月季在城市绿化中的覆盖面和种植率。提升城乡规划科学化水平,注重细节、注重质量、注重人性化理念。

持续提高城市治理能力和水平。围绕开展“城市环境风貌十大整治行动”(老旧小区、背街小巷、市政设施、建筑工地、交通秩序、市场环境、两违两乱、城市卫生、公益广告、物业管理十大整治行动),进一步在落细落小、抓常抓长上下功夫,切实管出良好城市环境。进一步完善包抓共建和网格化管理模式,共建美好家园。持续加大违法违规建设整治力度,

切实优化城市形象。深入推进全域无垃圾治理,推行生活垃圾强制分类收集。强化“门前五包”责任制落实。加强对窗口单位的日常管理,增强文明服务意识,切实以一流的政风、一流的作风、一流的服务为创建文明城市增光添彩。

聚焦提升社会文明程度。围绕开展“精神文明建设十大提升行动”(社会主义核心价值观培育、法治社会建设、信用城市建设、市民文明素养、公共文化服务、文明细胞创建、文明乡风培育、未成年人思想道德建设、志愿服务品质、城市荣誉建设十大提升行动),把提升市民文明素质作为创建之“魂”。结合庆祝建党100周年,在党员干部中认真开展党史学习教育,在全社会开展“四史”学习,激发广大干部群众爱党爱国爱社会主义情怀。

把培育和践行社会主义核心价值观贯穿到文明城市创建的全过程、各环节,在全社会弘扬新风正气。积极开展“文明细胞工程”建设,努力形成全域、全面、全民参与创建工作良好局面。大力推进移风易俗,遏制大操大办、薄养厚葬、人情攀比等陈规陋习,培育文明风尚。推进法治学习宣传教育,教育引导群众尊法守法用法。推动新时代文明实践中心(所、站)建设城乡全覆盖,推进志愿服务制度化,打造志愿服务品牌。

突出统筹推进城乡一体创建。坚持系统思维,着眼城市和乡村相协调、局部和全局相配套、眼前和长远相衔接,做到科学统筹、协同推进。持续推进“全域同创”,坚持全市“一盘棋”、县区齐发力、密切联动配合,提升武威整体文明水平;持续推进“城乡共创”,坚

持以中心城区为龙头,以城带乡、城乡共建,紧紧围绕发展抓创建、抓好创建促发展,实现创建与发展融合互促、良性互动。

广泛凝聚文明创建强大合力。靠实工作责任,推动形成目标同向、党群同心、工作同力的强大合力;广泛宣传发动,教育引导群众当好创建“主人翁”,争当“文明有礼”武威人,为创建工作添砖加瓦、献计出力;健全工作机制,实行“季度互评、分类排名、年终考核”,设立“红黑榜”,将考评结果定期在媒体上公开发布,督促各级各部门高质量完成目标任务;强化作风保障,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高“七种能力”,增强工作本领,争当创建工作的“行家里手”;严格责任追究,切实推动工作落实见效,以优异成绩迎接建党100周年。



精神文明网



报社官方微信

### 茅台集团 MOUTAI GROUP

## 中国茅台 香飘世界

### 全国精神文明建设 经验·交流征文

## 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

### 國窖 1573 CELLAR

## 泸州老窖 全国文明单位

天地同醉 人间共生



近年来,四川省凉山彝族自治州布拖县在易地扶贫搬迁过程中,在县城集中安置点同步高标准新建了县第二幼儿园、特木里镇则洛二小等多所学校,满足了安置点孩子就近入学的需求。图为近日,孩子们在特木里镇则洛二小操场上玩耍。

邱海鹰 苗贵华 摄

### 全国精神文明建设 新闻摄影比赛

## 龙轴杯

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

### 浙江余姚:「城市啄木鸟」探访垃圾去哪儿了

本报讯(杨峻达)近日,余姚市文明办、余姚市综合行政执法局、共青团余姚市委联合组织开展“城市啄木鸟”志愿者调研垃圾终端处置活动。新一届“城市啄木鸟”志愿者代表走进垃圾终端处置企业,实地探访余姚垃圾终端处置利用工作开展情况。

志愿者先后来到位于小曹娥镇的两家企业,实地了解垃圾焚烧发电情况和厨余垃圾末端处置情况。据介绍,其中一家企业承接余姚生活垃圾焚烧处置工作,目前共有3台垃圾焚烧炉用以处理全市21个乡镇(街道)产生的生活垃圾,当前日均垃圾进厂量约1700吨,实现每小时发电量3万千瓦时;在另一家承接余姚厨余垃圾收运处置工作的企业内,志愿者了解到,该公司日收运垃圾180吨左右,厨余垃圾经过接收池去除油和水分,利用先进设备进行生物技术处理,成为营养丰富的有机肥,并通过五谷虫养殖,产生经济效益,为余姚的垃圾分类工作、垃圾资源化利用发挥了积极作用。

活动中,余姚市文明办工作人员向新一届“城市啄木鸟”志愿者颁发聘书,并送上感谢信。

据了解,“城市啄木鸟”志愿者由市民报名产生,是余姚文明创建志愿服务活动的品牌。近一年来,在余姚市文明办、团市委、属地街道办事处指导下,志愿者利用业余时间开展探访活动,记录存在问题、督促创建进展、反映社情民意、开展文明劝导,有力推动了全市文明创建工作。

### 岁月窖藏·历久弥香

习酒·首露1988 (2020)

## 杨建无:让平淡日子开出幸福花

本报记者 赵青 实习记者 王露

4个人,5只鸡,2条狗,1只鸭……在四川省成都市高新区中和街道新社区一套没有装潢的老旧房子里,每天早上7点,在此起彼伏的鸡鸣犬吠声、开水沸腾声和锅碗瓢盆撞击声中,杨建无一家人迎接新一天的到来,一个个看似平常的日子,却是杨建无多年来苦心经营的结果。她日复一日悉心照料久病缠身的父母和半身瘫痪的弟弟,承担起繁重的家务和看护三位病人的责任,让灰暗的日子开出了明亮鲜艳的幸福花。

的生活起居,让老人尽享幸福的晚年生活。

杨建无的父亲杨运礼常年患有支气管炎、高血压、糖尿病等慢性疾病。2020年以来,父亲的病情愈发严重,几乎每隔一段时间就要住院治疗。杨建无一边料理家中事务,为母亲和弟弟备好一日三餐,一边天天往医院跑,给父亲送饭,耐心细致地为父亲洗头、穿衣等,虽然日子过得辛苦,但她毫无怨言。

杨建无的辛劳和付出,母亲李秀英看在眼里,疼在心里。“我对这个女儿真的讲不出一句不好的。一年365天,她都任劳任怨地照顾我们。很多时候我想帮她,但是又力不从心。”说着说着,这位78岁的老人满是皱纹的脸上滴下了泪水。

### 手足情深 给兄弟对抗病魔的底气

在杨建无的悉心照料下,两位老人的生活过得简单快乐,但一场突如其来的变故,打破了一家人平静的生活。

2020年1月3日,杨建无的弟弟杨世良突感一阵晕眩昏倒在地,

被紧急送往医院治疗,被诊断为高血压引发的脑溢血。经全力抢救,虽然保住了性命,但是落下了半身瘫痪,从此生活完全不能自理。因弟弟离异,侄儿正备战高考,于是照顾弟弟的重担就落在了杨建无一人身上。

弟弟住院治疗一段时间后,因新冠肺炎疫情防控要求,医院加强了管控,家属不能随意进入医院,无法进入病房的杨建无依然坚持每天为弟弟送饭,以保障弟弟的营养供给,每天来回2个小时的车程,她却风雨无阻,她说:“营养跟上了体质就好了,只有体质好了才能更快康复。”

经过一系列治疗,杨世良身体有了好转,但出院后,只能在家中长期卧床。杨建无除了和母亲一起照顾弟弟的饮食起居,还要每天用轮椅将弟弟推到离家3公里外的医院进行针灸康复治疗。担心长期不运动,弟弟会肌肉萎缩,引发并发症,杨建无又给弟弟制定了严格的锻炼计划。她坚持每天都搀扶弟弟步行锻炼,腿脚使不上力的弟弟会把整个身子靠在姐姐身上,短短100米的距离,姐弟俩单程就要用近二十分钟,累得气喘吁吁、大汗淋漓。

面对漫长的康复治疗 and 微弱的希望,杨世良出现了消极情绪,时不时还会发脾气,甚至有轻生的念头。对此,杨建无耐心开导,鼓励弟弟道:“我总会一天天地老去,不会陪你一辈子。你一定要有坚强的信心和决心,坚持锻炼,不能偷懒,不能放弃,只有你好起来了,我才会放心,父母才不会担心,他们才能安享晚年,你的儿子才不会有负担,日子才会越来越好……”

经过8个多月的康复治疗 and 锻炼,杨世良已经能独自用拐杖慢慢走上几步了。每当别人夸赞他们时,不善言辞的他都会说:“多亏了我姐姐,她付出得太多太多了。”

### 无怨无悔 作晚辈孝老爱亲的示范

自打弟弟生病以来,平日里喜欢和好姐妹们一起跳广场舞、近郊游的杨建无再也没有跳过舞,也没有出过远门。如今,她整日穿着围裙、围着灶台,照顾父母和弟弟,从早忙到晚。

常常有人问她:“你累吗,你怨吗,你想过放弃吗?”她总是含着眼



杨建无为母亲按摩